Pobrangizzarkusze

CENTRALNA Arkusz zawiera informacje

MIN B
2020

KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu.
WYPELNIA ZDAJACY
KOD PESEL L
miejsce
na naklejke

EGZAMIN MATURALNY Z INFORMATYKI
POZIOM ROZSZERZONY

Capsen [T

MIN-R2_1P-203

Termin: dodatkowy 2020 r.
Czas pracy: 150 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 35

WYPELNIA ZDAJACY WYBRANE:

(Srodowisko programistyczne)

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron i czy dotaczony jest
do niego no$nik danych — podpisany DANE. Ewentualny brak zgto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

Wpisz zadeklarowany przez Ciebie na egzamin system operacyjny,
program uzytkowy oraz srodowisko programistyczne.

Jesli rozwigzaniem zadania lub jego czesci jest program komputerowy,
to umies¢ w katalogu (folderze) oznaczonym Twoim numerem PESEL
wszystkie utworzone przez siebie pliki w wersji zrodtowe;.

Pliki oddawane do oceny nazwij dokladnie tak, jak polecono w tresci
zadan, lub zapisz je pod nazwami (wraz z rozszerzeniem zgodnym

z zadeklarowanym oprogramowaniem), jakie podajesz w arkuszu
egzaminacyjnym. Pliki o innych nazwach nie bedg sprawdzane przez
egzaminatora.

Przed uplywem czasu przeznaczonego na egzamin zapisz w katalogu
(folderze) oznaczonym Twoim numerem PESEL ostateczng wersj¢ plikow
stanowiacych rozwiazania zadan.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL

i przyklej naklejke z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakow w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.

Uklad graficzny
© CKE 2015

VINNJOd VAON
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Zadanie 4. Dokumenty

Plik identyfikator.txt zawiera 200 wierszy. W kazdym wierszu jest zapisany
identyfikator pewnego dokumentu, ktory sktada si¢ z serii (trzy wielkie litery alfabetu
tacinskiego) oraz szesciu cyfr.

Napisz program(-y), w wyniku dziatania ktorego(-ych) otrzymasz odpowiedzi do ponizszych
zadan.

Uwaga: Plik identyfikator_ przyklad.txt zawiera przykladowe dane (20 wierszy).
Odpowiedzi dla danych z tego pliku sa podane pod tresciami zadan.

Zadanie 4.1. (0-3)

Podaj identyfikatory (seria+numer) tych dokumentéw z pliku identyfikator.txt,
ktérych suma cyfr z numerycznej cze$ci jest najwicksza. OdpowiedZz zapisz w pliku
wynikid_1.txt, po jednym identyfikatorze w wierszu, w kolejnosci zgodnej z kolejnoscia
w pliku identyfikator.txt.

W pliku identyfikator_przyklad.txt jest jeden taki identyfikator. Prawidlowa

odpowiedz dla pliku identyfikator_przyklad.txt:
CHY728985

Zadanie 4.2. (0-4)

Podaj wszystkie te identyfikatory dokumentéw z pliku identyfikator.txt, ktérych seria
lub numer s palindromami, czyli czytane od lewej do prawej i od prawej do lewej sa takie
same. Odpowiedz zapisz w pliku wynikid_2.txt, po jednym identyfikatorze w wierszu,
w kolejnosci zgodnej z kolejnosciag w pliku identyfikator. txt.

Prawidlowa odpowiedz dla pliku identyfikator_przyklad.txt:
KOK201272
PIP417543
MOS302203

Zadanie 4.3. (0-4)
Poprawnos¢ identyfikatora dokumentu potwierdza pierwsza cyfra z jego numerycznej czesci,
ktora jest cyfra kontrolng.

Podczas sprawdzania poprawnosci identyfikatora dokumentu litery jego serii s zamieniane na
liczby wedlug nastepujacego przypisania:

AIB|C|DI|E|F|G|H|I |J |[K]|L
1011 {12113 [14]15]16 |17 [18]19]20]21

B|=

N|O|P [Q|R|S [T |U |V |WIXI|Y |Z
2312412512627 [28]129(30)31]32|33|3435

Aby sprawdzi¢ poprawnos¢ identyfikatora danego dokumentu, nalezy wartos¢ kazdego
elementu identyfikatora (poza cyfra kontrolng) pomnozy¢ przez odpowiednia wage. Wagi
poszcezegolnych sktadowych identyfikatora to kolejno: 7,3, 1,7, 3, 1, 7, 3. Otrzymane iloczyny
nalezy zsumowac i policzy¢ reszt¢ z dzielenia tej sumy przez 10 (mod 10), Jesli uzyskana w ten
sposob liczba jest rtowna warto$ci pierwszej cyfry z identyfikatora dokumentu, to identyfikator
jest poprawny.
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Przyklad:

Dla dokumentu o identyfikatorze: CIS459437

numer C | S 4 5 9 4 3 7
wartos¢ 12 18 28 | ------ 5 9 4 3 7
waga 7 3 I | - 7 3 1 7 3
iloczyn 84 54 28 | ------ 35 27 4 21 21

Suma to 84+54+28+35+27+4+21+21=274

274 mod 10 =4

Pierwsza cyfra znumerycznej czesci identyfikatora jest rowna 4, zatem identyfikator

dokumentu jest poprawny.

W pliku identyfikator.txt znajdujg si¢ identyfikatory, z ktoérych czes¢ jest poprawna,
a cze$¢ — niepoprawna. Podaj wszystkie identyfikatory dokumentow z tego pliku, ktére sa
niepoprawne. Odpowiedz zapisz w pliku wynikid_3.txt, po jednym identyfikatorze
w wierszu, w kolejnosci zgodnej z kolejnoscia w pliku identyfikator.txt.

Prawidlowa odpowiedz dla pliku identyfikator_przyklad.txt:
NHO307984
SEH422297
MOS302203

Do oceny oddajesz:

e pliki

Zadanie 4.1.

Zadanie 4.2,

Zadanie 4.3.

MIN_IR

tekstowe
zawierajace odpowiedzi do zadan 4.1. —4.3.
e pliki zawierajace kody zrodlowe Twoich programow:

(nazwa pliku)
(nazwa pliku)

(nazwa pliku)

wyniki4_1.txt, wynikid4_2.txt, wyniki4_3.txt,
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Zadanie 5. Szybka myjnia automatyczna

Samochodowa jednostanowiskowa myjnia automatyczna Czyste auta jest otwarta od godziny
6.00 do 24.00. Klienci podjezdzaja do myjni, ustawiajg si¢ w kolejce i wybieraja jeden
z programow mycia. Poszczegolne programy roznia si¢ czasem realizacji. W myjni jest tylko
jedno stanowisko, wigc klienci muszg czekac, az skoniczy si¢ mycie poprzednich samochodow.
Jezeli czas oczekiwania przekracza 5 minut, klient rezygnuje z kolejki.

Plik my jnia.txt zawiera 144 wiersze danych z jednego dnia dziatania myjni. W kazdym
wierszu podano:
e po ilu minutach od przyjazdu poprzedniego klienta przyjechat dany klient (dla
pierwszego klienta jest to liczba minut od otwarcia myjni);
e czas realizacji wybranego programu mycia — liczba naturalna z przedziatu (1; 15);
e numer rejestracyjny — dwie duze litery i trzy cyfry.

Dane w wierszach pliku sa rozdzielone $rednikami,

Przyklad:
3;5;NN792
12;13;F0434
1;10;GN103
7;2;EA828

Przedstawione dane oznaczaja, ze:

— pierwszy klient przyjechal 3 minuty po otwarciu myjni i mial myty samochod przez 5 minut,
czyli mycie skonczyto si¢ 8 minut po otwarciu myjni,

- kolejny klient przyjechat 15 minut po otwarciu myjni i zakonczyl mycie samochodu 28 minut
po otwarciu myjni,

—nastepny klient przybyt 16 minut po otwarciu i musiatby czekaé na mycie az uptynie 28 minut
po otwarciu myjni. Poniewaz czas oczekiwania na ustuge przekraczatl 5 minut (musiatby czekac
12 minut), to ten klient zrezygnowat z kolejki,

— czwarty klient przybyl 23 minuty po otwarciu i mycie jego samochodu zakonczyto si¢ 30
minut po otwarciu myjni (trwato 2 minuty, a zaczeto si¢ po 28 minutach od otwarcia myjni).

Korzystajac z dostepnych narzedzi informatycznych, znajdz i podaj odpowiedzi do ponizszych
zadan. Odpowiedzi zapisz w pliku wyniki5.txt, a kazda z nich poprzedZz numerem
odpowiedniego zadania.

Zadanie 5.1. (0-1)
Utworz zestawienie zawierajace dla kazdej dlugosci programu (czasu) mycia liczbg klientow,
ktérzy wybrali program o danej dhugosci.

Zadanie 5.2. (0-2)

Dwie pierwsze litery tablicy rejestracyjnej jednoznacznie identyfikuja miasto, w ktorym pojazd
zostal zarejestrowany. Ile jest miast, z ktorych przyjechat tylko jeden samochdd, a ile takich,
z ktorych przyjechaly doktadnie dwa samochody tego dnia?
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Zadanie 5.3. (0-2)

Zaktadajac, Ze analizujemy prace myjni w godzinach 6:00 - 20:00, podaj:
a) ilu klientow przybylo do myjni przed godzing 20:00,
b) o ktorej godzinie przyjechat ostatni klient przed godzing 20:00.

Zadanie 5.4. (0-3)

Ilu klientéw przybyto do myjni w pierwszej (czyli od 0 do 59 minut po otwarciu myjni), drugiej,
trzeciej, czwartej, piatej 1 széstej godzinie analizowanego czasu pracy?

Utworz wykres kolumnowy liczby klientow przybylych w podanych godzinach. Pamigtaj
o czytelnym opisie wykresu.

Zadanie 5.5. (0-4)

Podaj numer rejestracyjny samochodu klienta, ktory jako drugi zrezygnowatl z kolejki, oraz
podaj, ilu tacznie klientow zrezygnowalo z kolejki. Podaj, ile maksymalnie os6b rezygnowato
jedna po drugie;.

Do oceny oddajesz:
e plik tekstowy wyniki5 .t xt, zawierajacy odpowiedzi do zadan 5.1.-5.5.

e plik zawierajacy wykres do zadania 5.4. o nazwie ..............oiii,
e plik(-i) zawierajacy(-e) komputerowsa realizacj¢ Twoich rozwigzan o nazwie(-ach):
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Zadanie 6. Ankieta

Biuro badan opinii spotecznych przeprowadzito ankiete wsrod 280 mieszkancow réznych
wojewoOdztw, dotyczacg migdzy innymi zainteresowan oraz wyksztatcenia. Ankietowani mogli
poda¢ maksymalnie trzy rodzaje zainteresowan (kazdy musial podaé przynajmniej jedno).
Zbierano rowniez informacje o dochodach ankietowanych oraz o §rodkach lokomocji, z ktorych
korzystaja oni w roznych porach roku.

Dane uzyskane z ankiety zapisano w trzech plikach tekstowych. W kazdym pliku pierwszy
wiersz jest wierszem nagtéwkowym, a dane w wierszach sg rozdzielone znakami tabulaciji.

W pliku dane_ankiet . txt znajduja si¢ informacje na temat ankietowanych oséb:

Id — identyfikator ankietowanego (liczba),

Nazwisko — nazwisko ankietowanego,

Imie — imie¢ ankietowanego,

Wiek — wiek ankietowanego,

Wyksztalcenie  — wyksztalcenie ankietowanego,

Dochod — doch6d miesigczny ankietowanego,

Wojewodztwo — nazwa wojewodztwa, z ktorego pochodzi ankietowany.

Fragment pliku dane_ankiet .txt:

Id Nazwisko Imie Wiek Wyksztalcenie Dochod Wojewodztwo

1 Adamczuk Magdalena 69 Wyzsze 3500 Pomorskie

2 Adamczyk Urszula 41 Wyzsze 2250 Slaskie

3 Adamowicz Jakub 34 srednie 2550 Swietokrzyskie

W pliku zain . txt znajdujg informacje na temat zainteresowan ankietowanych osob:
Id — identyfikator ankietowanego,
Zainteresowania — zainteresowania ankietowanego.

Fragment pliku zain .t xt:

Id Zainteresowania
14 polityka

254 muzyka

201 jezyki

147 gry komputerowe

W pliku lok.txt zapisano dane dotyczace preferowanych $rodkow lokomocji, z ktorych
korzystajg ankietowani w roznych porach roku:

Id_a — id ankietowanego,

Srod_lok - s$rodek lokomocii, z ktorego korzysta ankictowany,

Pora_roku - poraroku.

Fragment pliku 1ok . txt:

Id Srod_lok Pora_roku
1 rower wiosna

1 rower lato

1 rower jesien

1 tramwa j zima

2 samochod wiosna

2 samochod lato
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Korzystajac z dost¢pnych narzedzi informatycznych, znajdz i podaj odpowiedzi do ponizszych
zadan, Odpowiedzi zapisz w pliku wyniki6.txt, a kazdg z nich poprzedz numerem
odpowiedniego zadania.

Zadanie 6.1. (0-2)
Podaj liczbg kobiet i liczb¢ mgzczyzn uczestniczacych w ankiecie. Mozesz wykorzystac fakt,
ze w danych imiona wszystkich kobiet (i tylko kobiet) koncza sie literg ,,a”.

Zadanie 6.2. (0-2)
Utworz zestawienie zawierajace nazwy poszezegdlnych $rodkéw lokomocji oraz liczby
ankietowanych z wojewédztwa mazowieckiego korzystajgcych z nich latem.

Zadanie 6.3. (0-2)
Utworz zestawienie zawierajagce nazwy wojewodztw, w ktorych w badaniu wzigto udziat
wiecej niz 20 osob. Dla kazdego z tych wojewodztw podaj liczbe ankietowanych osob.

Zadanie 6.4. (0-3)

Znajdz ankietowanych, ktérzy sa w wieku powyzej 50 lat, maja wyksztalcenie wyzsze
(wyzsze) lub srednie (srednie) oraz nie interesuj si¢ ani informatyka (informatyka),
ani grami komputerowymi (gry komputerowe). Utworz zestawienie (posortowane
alfabetycznie wedlug nazwiska) zawierajace imiona i nazwiska tych ankietowanych oraz
nazwy wojewodztw, z ktérych oni pochodzg. W zestawieniu dane kazdej osoby mogg wystapi¢
tylko raz.

Zadanie 6.5. (0-3)
Podaj $redni dochod kobiet z wojewodztwa zachodniopomorskiego, dla ktorych jednym ze
srodkow lokomocji jest rower.

Do oceny oddajesz:
e plik tekstowy wyniki6 .txt, zawierajagcy odpowiedzi do zadan 6.1.-6.5.
e plik (pliki) zawierajacy (-e) komputerowa realizacje Twoich rozwigzan o nazwie(-ach):
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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